

3075 耶稣骑驴驹进耶路撒冷，和洁净圣殿 -耶稣(28) (旋风著)

首先我们看到了耶稣预言了预备驴驹，及其得以成就。神知道我们真实的自己，但我们不见得真知道，做一个基督徒有时需要回顾，才能了解当时神怎么作工！神有绝对的主权，祂决定要不要事先告诉我们。从路加福音和马可福音说到只有驴驹，而马太福音则说到了驴和驴驹，我们可以看到神借著圣经告诉我们是一致的，不是字句上的！知道这，我们就会朝这个方向想。第二，门徒们以为祂做世间的王的时候来到了，但祂进了耶路撒冷后是转向圣殿，洁净圣殿。我们看到了预言，『你的王骑著驴驹来了。』的成就，更能看到耶稣第一次来时的谦卑。第三，我们提到了以前在那里讨论过耶路撒冷的结局。最后，我们看到祂怎样洁净圣殿，生气而没有犯罪，祂是完全的人，和我们一样会受试探，只是祂没有犯罪。

1. 驴驹的准备

『耶稣说完了这话，就在前面走，上耶路撒冷去。将近伯法其和伯大尼，在一座山名叫橄榄山那里，就打发两个门徒，说：「你们往对面村子里去，进去的时候，必看见一匹驴驹拴在那里，是从来没有人骑过的，可以解开牵来。若有人问为甚么解牠，你们就说：『主要用牠。』」打发的人去了，所遇见的正如耶稣所说的。他们解驴驹的时候，主人问他们说：「解驴驹做甚么？」他们说：「主要用牠。」他们牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，扶著耶稣骑上。』(路加福音 19:28-35)

我们看到了这关于驴驹的短期预言的成就，因『所遇见的正如耶稣所说的。』对观福音都说，这事发生的地点是在橄榄山，就不重复了。马太福音是说有驴和驴驹，我们看看经文怎么说，『...这事成就，是要应验先知的话，说：「要对锡安的居民说：『看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑著驴，就是骑著驴驹子。』』』门徒就照耶稣所吩咐的去行，牵了驴和驴驹来，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。』(马太福音 21:1-7)

马可福音也只提驴驹，『...他们去了，便看见一匹驴驹拴在门外街道上，就把牠解开。在那里站著的人，有几个说：「你们解驴驹做甚么？」门徒照著耶稣所说的回答，那些人就任凭他们牵去了。他们把驴驹牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。』(马可福音 11:1-7)

不只是在对观福音记载这事，约翰福音也提到这事，是这样说的，『耶稣得了一个驴驹，就骑上，如经上所记的说：「锡安的民哪，不要惧怕！你的王骑著驴驹来了。」』这些事门徒起先不明白，等到耶稣得了荣耀以后，才想起这话是指著他写的，并且众人果然向他这样行了。』(约翰福音 12:14-16) 所以门徒是事后才想起这话是指著祂写的，在我们的经验中，不是有许多事情也是事后才恍然大悟吗？做一个基督徒有时需要回顾，才能了解当时神怎么作工！不能把每件事情当成独立的事情。神知道我们真实的自己，但我们不见得真知道，如耶利米所说，『人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？』(耶利米书 17:9) 人有时会自己欺骗自己，会看不到自己的！

有一次在意念中问我有没有骄傲，我当时怎么都想不起来，就把一件赐给我的东西拿回去了，一直到十多年后在意念中指示我做的一件事情，我才恍然大悟，那时真是骄傲到自己看不到自己的骄傲！如果一个人说我从来没骄傲过，只是自己欺骗自己而已。对我们的老我而言，如果一个人没有得救或是得救后因犯罪而临时从基督里滑出来的人，都是『...立志为善由得我，只是行出来由不得我。』(罗马书 7:18)『如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。因为赐生命圣灵的律在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。』(罗马书 8:1-2)我们要在耶稣基督里才有真自由，可以行出来由得我。

为什么要回顾时才知道？因为要我们面对我们真实的自己的最好方法，就是不事先让我们知道。亚伯拉罕献以撒不就是这样吗？当然也有事先就知道的，就如这例子所说，『...亚希雅因年纪老迈，眼目发直，不能看见。耶和华先晓谕亚希雅说：「耶罗波安的妻子要来问你，因她儿子病了，你当如此如此告诉她。她进来的时候，必装作别的妇人。」她刚进门，亚希雅听见她脚步的响声，就说：「耶罗波安的妻子，进来吧！你为何装作别的妇人呢？我奉差遣将凶事告诉你。」』(列王纪上 14:4-6)神有绝对的主权，祂决定要不要事先告诉我们。所以即使以利沙有两倍感动以利亚的耶和华的灵(参列王纪下 2:7-12)，如果耶和华没有告诉他，他仍然会不知道的。因为经文明说，『(书念的)妇人上了山，到神人(以利沙)那里，就抱住神人的脚。基哈西前来要推开她，神人说：「由她吧！因为她心里愁苦，耶和华向我隐瞒，没有指示我。」』(列王纪下 4:27)

有人可能会问，路加福音和马可福音是说只有驴驹，而马太福音说到了驴和驴驹，如果圣经的一致性是指在字句上非要一致不可的话，那么这里就有明显的不一致！基督徒相信整本圣经都是神所默示的，因此神借著圣经告诉我们的是一致的，不是字句上非要一致的！知道神借著圣经告诉我们的是一致的，我们就会朝这个方向想。在这里告诉我们，不是马太犯了错误，神就是这样默示他的，要不神可以很容易的以默示更正他的错误，因此要告诉我们神借著圣经告诉我们不是字句上一定要一致的，这里是指驴驹的事件发生时间和地点是一致的。而且更看到更主要的目的是如约翰福音所讲，『你的王骑著驴驹来了。』不只是看到经上老早以前说的预言的成就，更能看到耶稣第一次来时的谦卑，就如经文所说，『我心里柔和谦卑，...』(马太福音 11:29)没有世间的王会骑著驴驹来的！都是骑高头大马。

圣经的一致性是指神借著圣经告诉我们是一致的，也可从同样一个概念，可以从不同的经文中看出来。譬如在我们以前提到过取代的概念这一点上，最开始是『耶和华神为亚当和他妻子用皮子做衣服，给他们穿。』(创世记 3:21)有动物取代他们而死。亚伯拉罕献以撒，最终是『亚伯拉罕举目观看，不料，有一只公羊，两角扣在稠密的小树中，亚伯拉罕就取了那只公羊来，献为燔祭，代替他的儿子。』(创世记 22:13)而今日是『神使那无罪的(耶稣)，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。』(哥林多后书 5:21)关于「神借著圣经告诉我们的是一致的，不是字句上非要一致的」的另外一个例子是耶稣受试探的时候，那里所说的是指耶稣受试探的事件在对观福音中所说的时间是一致的，祂受的试探

不只是三件而已，我们在「2046 耶稣的家谱和受试探及争议 - 耶稣的形像 (1)」中，曾详细的讨论过，就不多说了。

2. 将近耶路撒冷正下橄榄山时

『走的时候，众人把衣服铺在路上。将近耶路撒冷，正下橄榄山的时候，众门徒因所见过的一切异能，都欢乐起来，大声赞美神，说：「奉主名来的王是应当称颂的！在天上有和平，在至高之处有荣光！」众人中有几个法利赛人对耶稣说：「夫子，责备你的门徒吧！」耶稣说：「我告诉你们：若是他们闭口不说，这些石头必要呼叫起来。」』(路加福音 19:36-40) 这是众门徒该开口的时候，不能不说！

马可福音是这么说，『他们把驴驹牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。有许多人把衣服铺在路上，也有人把田间的树枝砍下来，铺在路上。前行后随的人都喊著说：「和散那！奉主名来的是应当称颂的！那将要来的我祖大卫之国是应当称颂的！高高在上和散那！」耶稣进了耶路撒冷，入了圣殿，周围看了各样物件。天色已晚，就和十二个门徒出城，往伯大尼去了。』(马可福音 11:7-11) 那时的犹太人受罗马的统治，他们以为就祂来是要重新恢复地上大卫之国的荣耀，带领他们脱离罗马人的辖制，所以他们以为祂做世间的王的时候来到了，就在地上铺衣服和田间的树枝，也就是相当于现在的铺红地毯欢迎外国的元首的访问。但祂进了耶路撒冷后是转向圣殿，且洁净圣殿。

这件事情在马可福音 11:7-11 的记载，基本上是相同的。耶稣说得很清楚，『...先知在耶路撒冷之外丧命是不能的。』(路加福音 13:33) 我们留心一下，就会注意到祂是不会在耶路撒冷过夜的，这次是说祂往伯大尼去了。

3. 为耶路撒冷城哀哭

『耶稣快到耶路撒冷，看见城，就为它哀哭，说：「巴不得你在这日子知道关系你平安的事，无奈这事现在是隐藏的，叫你的眼看不出来。因为日子将到，你的仇敌必筑起土垒，周围环绕你，四面困住你，并要扫灭你和你里头的儿女，连一块石头也不留在石头上，因你不知道眷顾你的时候。」』(路加福音 19:41-44)

我们以前在「2067 窄门，耶路撒冷，医治水臌的人，和自高的 - 耶稣(20)」中的「耶路撒冷的结局」，详细的谈到这个，就不多说了。

4. 洁净圣殿

『耶稣进了殿，赶出里头做买卖的人，对他们说：「经上说：『我的殿必作祷告的殿』，你们倒使它成为贼窝了。」耶稣天天在殿里教训人。祭司长和文士与百姓的尊长都想要杀他，但寻不出法子来，因为百姓都侧耳听他。』(路加福音 19:45-48) 耶稣说了一个事实，本来神的殿是作祷告用的，现在却成了贼窝！我们看到了那时仇敌就想杀祂。

这件事情，马可福音记载的较清楚，『第二天，他们从伯大尼出来，…他们来到耶路撒冷。耶稣进入圣殿，赶出殿里做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子和卖鸽子之人的凳子，也不许人拿著器具从殿里经过。便教训他们说：「经上不是记著说『我的殿必称为万国祷告的殿』吗？你们倒使它成为贼窝了。」祭司长和文士听见这话，就想法子要除灭耶稣，却又怕他，因为众人都希奇他的教训。每天晚上，耶稣出城去。』(马可福音 11:12-19)

这里是明讲了，祂是不会在耶路撒冷城里过夜的。祂推倒了桌子等等，很难想像祂没有生气，因为祂是完全的人，就像圣经所说的，『并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。』(约翰福音 5:27) 所以希伯来书会说，『…他也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。』(希伯来书 4:15) 可见『生气却不要犯罪，不可含怒到日落，』(以弗所书 4:26) 是可以在基督内做到的。尤其我们知道，『…明天自有明天的忧虑；一天的难处一天当就够了。』(马太福音 6:34) 为什么要含怒到明天呢？有一个错误的概念是说，有人是这么属灵，以致于完全不像人！

马太福音是这样说，『耶稣既进了耶路撒冷，合城都惊动了，说：「这是谁？」众人说：「这是加利利拿撒勒的先知耶稣。」耶稣进了神的殿，赶出殿里一切做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子和卖鸽子之人的凳子；对他们说：「经上记著说：『我的殿必称为祷告的殿』，你们倒使它成为贼窝了！」在殿里有瞎子、瘸子到耶稣跟前，他就治好了他们。祭司长和文士看见耶稣所行的奇事，又见小孩子在殿里喊著说：「和散那归于大卫的子孙！」就甚恼怒，对他说：「这些人所说的，你听见了吗？」耶稣说：「是的。经上说：『你从婴孩和吃奶的口中完全了赞美的话。』你们没有念过吗？」…』(马太福音 21:10-17)

那时的犹太人是瞧不起加利利的，我们从他回答尼哥底母就可看出来，『…你也是出于加利利吗？你且去查考，就可知加利利没有出过先知。』(约翰福音 7:50-52) 因为那时耶稣治好了在殿里的瞎子和瘸子，小孩子因而喊叫说：「和散那归于大卫的子孙！」这不是真实的成就了这经文吗？『你因敌人的缘故，从婴孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敌和报仇的闭口无言。』(诗篇 8:2) 从属灵的角度看，我们不就是那婴孩和吃奶的吗？因为我们从被造的时候就比天使微小一点(参希伯来书 2:6-8)，而撒但但是堕落的天使。但当我们甘心情愿的顺服时，神就建立了能力，使撒但闭口无言。